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1.    Presentation 
 
 

1.1.  Adelsö-Munsö församling 
Adelsö-Munsö församling ingår i Ekerö kyrkliga samfällighet tillsammans med Ekerö och 
Lovö, i Birka kontrakt. 
 
Adelsö och Munsö är två öar i Mälaren, med varsin kyrka, som tillsammans bildar en 
församling från och med 1 januari, 2005. Till församlingen hör också öarna Björkö med 
Birka, och Kurön. 
 
Adelsö är den västligaste ön i pastoratet, och ligger cirka 30 km från centralorten Ekerö. 
Den förbinds med Munsö via bilfärja och överfarten tar 5 min. Sommartid finns även 
reguljär båttrafik från Stockholm via Hovgården till Björkö och olika bryggor i Mälaren. 
Kurön, som ägs av Frälsningsarmén driver en vårdinrättning för män med drogproblem, 
och har egen båttrafik. 
 
Adelsö är gammal kulturbygd med gamla gårdar och bybildningar. Vid Adelsö kyrka, som 
är från 1100-talet finns Hovgårdens fornminnesområde, som tillsammans med Birka på 
Björkö ingår i UNESCO: s lista över världsarven. På Hovgården ligger ruinen av 
Alnsnöhus, Magnus Ladulås sommarslott från slutet av 1200-talet, liksom de tre 
kungshögarna. På Björkö pågår utgrävningar och sommartid är museet öppet och håller 
guidade visningar dagligen.  
Ansgarskapellet på Björkö, ägs av en stiftelse och församlingen håller gudstjänster där på 
sommaren, bl a en Kontraktsgudstjänst i juni. Vidare har församlingen en 
sommarkyrkogrupp vid Kapellet, med ungdomar som guidar och möter turister och bybor. 
 
Adelsös norra del domineras av skogspartier, medan öns södra del är mer öppet 
odlingslandskap. Bebyggelsen är koncentrerad till Stenby vid färjan, Hovgården, Sättra 
samt Lindby och Mälby.  Mycket av bebyggelsen är numera sommarhus. 
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Affär, daghem och Hembygdsgård ligger i närheten av kyrkan, samt ett näringsställe nära 
färjan.  
De flesta arbetstillfällena på Adelsö finns inom jordbruket, och vid Sättra gård och 
Hovgårdsberg. 
 
Huvuddelen av ön Munsö består av öppet odlingslandskap. Kyrkan ligger på norra delen, 
cirka 25 km från centralorten Ekerö. Munsö kyrka är en unik rundkyrka från 1100-talet, 
från början byggd som försvarskyrka av en biskop som erhållit marken i förläning. På 
Munsö östra sida ligger en grusås, där grustäkt förekommit sedan 1900 talets början.  
Munsö domineras av de stora godsen och den äldre bebyggelsen var i allmänhet 
arrendegårdar som lydde under de stora godsen, Bona, Norrby och Husby,  - säterier från 
1600-talet. Nyare bebyggelse finns främst vid Munsö kyrka, i Kvarnstugeområdet, 
Söderby och Ekeby. 
På Munsö finns låg- och mellanstadieskola, daghem och fritidshem. Arbetstillfällen finns i 
jordbruket, inom skolan, i hemtjänsten, två finmekaniska verkstäder och Lötens grustag, 
som dock har minskat sin verksamhet. Från både Adelsö och Munsö torde ett stort antal 
pendlare dagligen resa till andra arbeten inom och utom kommunen. 
 
Befolkningen i Adelsö och Munsö är 1 555 personer den 31 december 2006. 
 
Adelsö-Munsö församling leds av ett direktvalt kyrkoråd med 11 ledamöter och 5 
ersättare, där även församlingsprästen är delegerad. Kyrkotillhöriga i församlingen är 
1301 personer. 
Inom församlingen tjänstgör församlingspräst, kantor, 2 vaktmästare, ledare för 
barnverksamheten, diakon på deltid, samt på frivillig basis, kyrkvärdar, 
syföreningsmedlemmar och vävare.  
Munsö äger ett eget församlingshem som används flitigt i barn- och ungdomsarbetet och 
för annan kyrkans verksamhet i församlingen. Lokalen kan även hyras för privata 
sammankomster. 
Förhandlingar pågår ännu efter 6 år om att Adelsö hembygdsgård skall köpas som 
församlingsgård för Adelsöborna.  
 
Den kyrkliga seden är god vad gäller förrättningar som dop, vigsel och begravningar. 
Konfirmandseden är i avtagande, men sommarläger planeras.  
Närheten till Stockholm och många sommarboende på Adelsö och Munsö, yttrar sig i ett 
visst antal förrättningar för icke-församlingsbor, främst dop och bröllop.  
Församlingen bedriver öppen barn- och föräldraverksamhet i samråd med Ekerö 
kommuns öppna förskola. Verksamhet för konfirmerad ungdom sker gemensamt genom 
pastoratets ungdomsarbete. Det finns kör- och musikverksamhet för olika åldrar, 
syföreningar, vävstuga, besöksgrupper och träffar för daglediga. Dessutom erbjuds 
personliga själavårdssamtal av präst och diakon. Samarbete sker även med föreningsliv 
och skola. 
 
Information om församlingens gudstjänster och verksamhet sker genom Kyrkfönstret, en 
publikation som sänds ut till alla hushåll sex ggr årligen. Vidare affischeras varje vecka 
och annonseras på kyrksidan i Mälaröarnas Nyheter samt i DN och SvD. Samfälligheten 
har också en webbsida med information om den kyrkliga verksamheten. 
 
Kyrkoavgift är 91 öre och begravningsavgift är 17 öre. 
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1.2. Församlingens analys av närområdet. 
Församlingens gränser är naturangivna vilket innebär att sockenkänslan stärks. Hos 
församlingen finns en strävan att bevara den positiva känsla som ”kyrkan mitt i byn” kan 
ha. En utmaning som finns är att möta den stora tillströmning av turister till världsarven 
på Adelsö och Birka, liksom de som besöker våra öar för rekreation och sommarboende. I 
en kommun med snabb befolkningstillväxt och relativt ung befolkning utmanas Adelsö-
Munsö församling i strategiskt tänkande inom områden som:   
  – utveckling av kommunikation och information 
  – behovsinventering/spaning. T ex sommarboende och turister till Adelsö och Björkö 
  – tydlighet i vår uppgift som kyrka 
  – metoder för att öka och behålla de kyrkobokförda medlemmarna. 
  – utökad samverkan med andra kristna samfund, föreningar, arbetsplatser och kommun. 
 
 
1.3. Domkapitlets regelverk 
Församlingen följer de regler som Domkapitlet utfärdat. 
 
 
2. Församlingens pastorala program. 
Vision 
Svenska kyrkan i Adelsö-Munsö församling vill, som en del av Kristi världsvida kyrka, i 
gudstjänst, undervisning, diakoni och mission: 
 – synliggöra Jesus Kristus, hans kärlek, förlåtelse och upprättelse. 
 – skapa en mötesplats där Guds kärlek och omsorg gestaltas och livets frågor kan delas. 
 – forma en miljö som tidigt och genom hela livet skapar jordmån för lärjungaskap. 
 
Delaktighet i de döptas och troendes allmänna prästadöme förenar alla i församlingen, 
vigda och icke vigda. Tillsammans har vi alla ansvaret för att församlingens 
grundläggande uppgift blir utförd; nämligen att fira gudstjänst, bedriva undervisning samt 
att utöva diakoni och mission. 
 
 
2.1. Församlingens gudstjänst. 
Församlingens grundläggande uppgift är att fira gudstjänst och erbjuda en mötesplats där 
tron kan födas, växa till och ge kraft i livet.  
Våra gudstjänster ska ge kunskap, upplevelse, närhet, förlåtelse och insikt, ro, värme och 
gemenskap, bön och andlighet. Dopet skall innehålla välkomnande ljus och gemenskap, 
vigseln – löfte, trygghet och ansvar, begravningen – sorg, minnen, himlen och hoppet, 
konfirmationen – tro, framtidshopp och sändning, bikten – tröst, upprättelse och förlåtelse. 
 
Befintligt 
Våra gudstjänster utnyttjar handbokens olika gudstjänsttyper till fullo. 
Vi samverkar aktivt med föreningar inom församlingen.  
Vi har gudstjänst varje söndag inom vår församling.  
Adelsö-Munsö församling följer kyrkoordningen. 
 
Utvecklingsområden. 
Adelsö-Munsö församling vill: 
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- Bevara tradition och vara öppen för förnyelse i gudstjänsten. 
- Utveckla/skapa delaktighet och lekmannamedverkan. 
- Profilera olika gudstjänster med innehåll och variation, även friluftsgudstjänster. 
- Utveckla sången och musiken i gudstjänsten 
- Utveckla kyrkans och församlingens sommarverksamhet på Björkö. 

 
 

2.2. Undervisning  
Grunden i församlingens undervisning är dopet, därför bedrivs undervisning på dopets 
grund i gudstjänsten samt i verksamhet för barn, ungdomar och vuxna. Församlingen 
inbjuder till dop av nyfödda och genom dess barn- och föräldraverksamhet sker en 
aktualisering av dopet och kunskap i den kristna tron. I Konfirmandverksamheten följer vi 
domkapitlets regler och riktlinjer för konfirmationsundervisning. 
ALPHA-grupper utgör en del av församlingens undervisning. Körverksamhet bland vuxna 
äger rum. 
 
Mål:  
När församlingen bedriver undervisning syftar denna till att ge kunskap, skapa tro, föda 
kärlek och fostra till lärjungaskap. 
 
Befintligt: 
- undervisning i föräldra- barngrupper – samtal om kristna värderingar. 
- Barntimmar – undervisning utifrån kyrkoåret och bibeln. 
- Kyrkokör (AdMundi) – undervisning i musik samt innebörden i sångtexter. 
- Konfirmationsgrupper – Konfirmationsundervisning. 
- Familjegudstjänster. 

 
     Utvecklingsområden: 
     Adelsö-Munsö församling vill utveckla och skapa former för undervisning till: 

- Barn och föräldrar för att göra den kristna tron aktuell i livet. 
- Ungdom i konfirmationsåldern och uppåt, för växt i tro och engagemang. 
- Vuxna genom nya mötesplatser där tron kan väckas, växa och fördjupas. 
- Körverksamhet, ungdoms- och barnkörer, studiecirklar, bibelstudium och husförhör. 
- Funktionshindrade ungdomar och barn med särskilda behov. 

 
 

2.3. Diakoni 
Församlingens diakoni sker genom hembesök och besöksgrupper, träffar för daglediga, 
samt gudstjänster på vårdinrättningar och äldreboende. 
 
Mål: 
När församlingen utövar diakoni möter den enskilda människan Guds kärlek och omsorg i 
praktisk handling. 
 
Utvecklingsområden: 
- att alla medarbetare (anställda och frivilliga) präglas av ett diakonalt förhållningssätt. 
- Identifiera, synliggöra och söka lösningar för att avhjälpa nöd, som tar sig både gamla 
och nya uttryck, om så är lämpligt i samverkan med andra myndigheter i samhället. 
- Att inom gudstjänstens ram skapa former som inbjuder till förbön, själavård och bikt. 
- Erbjuda mötesplatser, som exempelvis träffar för daglediga och öppen förskola. 
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2.4 .Mission 
Genom Gudstjänst, i undervisning och genom diakoni utövas mission i Adelsö-Munsö 
församling. 
 
Mål: 
Vi vill göra Kristus känd för människor inom och utom församlingen, enligt Jesu egna ord 
i Matteus 28 – ”Gå ut och gör alla folk till lärjungar: döp dem i Faderns och Sonens och 
den Helige Andens namn och lär dem att hålla alla de bud som jag gett er. Och jag är med 
er till tidens slut.” 
 
Utvecklingsområden: 
Adelsö-Munsö församling vill: 
- Att var och en ska känna sig välkommen i församlingen och dess arbete. 
- Bedriva uppsökande verksamhet till nyinflyttade, nyfödda, ensamma, äldre och 
behövande. 
- Informera och missionera genom församlingsblad, flygblad, affischer, radio och 
webbsida. 
- Utveckla ekumeniskt samarbete. 
- Att riktade insatser görs för olika ålders- och intressegrupper. 
- Att den gudstjänstfirande församlingen växer genom gudstjänst, undervisning och 
diakoni i den Helige Andens kraft. 
- I kraft av dopet och det ”allmänna prästadömet” medvetandegöra sina medarbetare 
(anställda och frivilliga) om att alla är missionärer. 
- Att vi bejakar vår samhörighet med den världsvida kyrkan och vårt gemensamma 
ansvar för Guds rikes utbredande över hela världen. Solidaritet i handling. 
 
 
3. Verksamhet på andra språk 
De finskspråkigas behov vid kyrkliga handlingar, dop, vigsel och begravning, tillgodoses 
genom att församlingen förordnar finskspråkiga präster och diakoner vid dessa tillfällen. 
 
 
4. Personalpolicy 
En personalpolitisk huvuduppgift för Ekerö församling (och pastorat) som arbetsgivare är 
den kontinuerliga kompetensutvecklingen av den egna personalen. Som anställd i Ekerö 
församling skall man ges möjlighet till fördjupning i frågor relaterade till Svenska kyrkans 
tro, liv och lära – för egen utveckling, för breddad kunskap och för förståelsen av det 
kyrkliga uppdraget. 
 

Personalfortbildning bör ske på individnivå, anpassad efter person. 
 

Arbetslagsutveckling ger liv och inspiration inom församlingens olika verksamheter. 
Gemensamma utvecklingsdagar för hela personalen befrämjar helhets- och samsyn och 
befrämjar förståelsen yrkeskategorierna emellan. 
 

Ett viktigt styrdokument i församlingens personalpolitiska arbete utgör det 
utvecklingsavtal som slutits mellan Svenska kyrkans församlingsförbund och de 
kollektivavtalsslutande fackliga organisationerna. Med bl.a. detta avtal som vägledning 
och inspiration, har församling och pastorat utarbetat en omfattande arbetsmiljöhandbok, 
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inkluderande jämställdhetsplan, vilken Arbetsmiljöverket granskat och lämnat utan 
anmärkning. 
 

Genom Ekerö församling och pastorat är all personal ansluten till företagshälsovården. 
Under senare år satsar församlingen också alltmer resurser på friskvård. 
  
 
5. Ekumenik och samverkan med andra församlingar  
I gudstjänstverksamheten samarbetar främst Adelsö-Munsö församling med 
Frälsningsarmén på Kurön. Detta innebär en sammanlyst gudstjänst per sommar. 
 
I övrigt inbjuds Adelsö-Församling att delta i det ekumeniska arbete som bedrivs mellan 
Ekerö församling, Mälarökyrkan och Katolska kyrkans stiftsgård, Marielund.  

 
Inom kontraktet har påbörjats ett arbete för att hitta samarbete beträffande bland annat IT-
frågor. 
 
 
6. Uppföljning och undertecknande 
Denna församlingsinstruktion gäller från och med fastställande av domkapitlet och skall 
revideras om/när behov uppstår. 
 
 
 
 
För Adelsö-Munsö församling 
 
 
 
 
………………………………..                …………………………………….. 
Staffan Eklund, kyrkoherde                      Thomas Jacobsén, Kyrkorådets ordförande 
 
 
 
Församlingsinstruktionen fastställes ……………………… 
 
För domkapitlet i Stockholms stift 
 
 
 
…………………………………………………… 
Caroline Krook, biskop 
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